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Ма гут ная Ма гут ная 
ства раль ная ства раль ная 

сі ласі ла
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ад нак пе рад гра мад ствам рэ гу ляр на ўзні ка юць но-
выя за да чы, у вы ра шэн ні якіх па трэб ны больш ак тыў ны 
ўдзел царк вы. Не ска жу, што дзяр жа ва і свя та ры ма ла 
ро бяць, але трэ ба знай сці той да лі кат ны па ды ход, улас-
ці вы царк ве ў гэ тым пра цэ се, — упэў не ны бе ла рус кі 
лі дар. — Яна па він на мець іні цы я тыў ныя, аду ка ва ныя і 
вы со ка ма раль ныя кад ры. Та му дзяр жа ва аказ вае і бу-
дзе аказ ваць уся мер ную пад трым ку ду хоў ным шко лам 
БПЦ у пад рых тоў цы свя та роў. Так, як і ін шых цэрк ваў. 
Ін шыя кан фе сіі па він ны ўзяць прык лад з пра ва слаў най 
царк вы і рых та ваць свя та роў з лі ку гра ма дзян Бе ла ру сі. 
Тут па він ны слу жыць бе ла ру сы, ня хай за меж ні кі і бяс-
кон ца ад да ныя на ша му на ро ду і дзяр жа ве. З пер шых 
дзён свай го прэ зі дэнц тва я пра вод жу гэ тую лі нію, перш 
за ўсё ў да чы нен ні да ка та лі коў. І зру хі аша лам ляль ныя: 
вель мі шмат прый шло свя та роў-бе ла ру саў у ка та ліц-
кую царк ву».

Бы ло вы ка за на мер ка ван не, што не аб ход на ак ты-
ві за ваць пра цу гра мад скай кан суль та цый най ра ды па 
ма раль нас ці, якая па спры я ла б вы ха ван ню мо ла дзі. 
Прэ зі дэнт пад тры маў гэ тую пра па но ву, ад зна чыў шы, 
што ў яе трэ ба за пра сіць за ці каў ле ныя струк ту ры, свец-
кіх асоб і са му мо ладзь.

Яшчэ ад ной тэ май шчы рай і пра цяг лай гу тар кі, пад-
час якой ба кі да мо ві лі ся не рэ ту ша ваць і не ха ваць 
праб ле мы, а вы ра шаць іх, ста ла ўза е ма дзе ян не епар хій 
і мяс цо вых ор га наў ула ды, па ве дам ляе прэс-служ ба 
Прэ зі дэн та. Бы ло ад зна ча на, што ім не аб ход на на рошч-
ваць і ўма цоў ваць су пра цоў ніц тва, каб яно ста ла яшчэ 
больш кан струк тыў ным і эфек тыў ным.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, што царк ва заў-
сё ды на тхня ла дой лі даў на ства рэн не ар хі тэк тур ных 
шэ дэў раў. «Шмат лі кія хра мы ў Бе ла ру сі з'яў ля юц ца 
пом ні ка мі гіс то рыі і куль ту ры, і сён ня гэ тыя бу дын кі 
па тра бу юць асаб лі вай ува гі. На пра ця гу мно гіх га доў 
дзяр жа ва рэ гу ляр на аказ вае і бу дзе аказ ваць па сіль-
ную да па мо гу ў іх ад наў лен ні. Ра зам з тым у свя та роў 
ёсць маг чы масць на сва ім уз роў ні звяр нуц ца да лю-
дзей, не толь кі да дзяр жа вы, з за клі кам аб удзе ле ў 
ад ра джэн ні стра ча на га: та ды ца ніць больш бу дуць», 
— ска заў Прэ зі дэнт.

На су стрэ чы бы ло ад зна ча на, што ўжо доў гі час ідзе 
рэ кан струк цыя Жы ро віц ка га ма нас ты ра, які з'яў ля ец ца 
ад ной з ві зіт ных кар так Бе ла ру сі. У су вя зі з гэ тым кі раў-
нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што за вяр шыць ад наў лен чыя 
ра бо ты не аб ход на ў са мыя ка рот кія тэр мі ны.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што асно вы 
пра ва слаў най царк вы — спра вяд лі васць і ча ла ве ка-
люб ства — на тхня лі лю дзей на подз віг і да па ма га лі з 
год нас цю пе ра жы ваць са мыя цяж кія ча сы. «У асно ву 
сва ёй па лі ты кі я па клаў ме на ві та гэ тыя каш тоў нас ці 
— спра вяд лі васць і лю боў да лю дзей», — за явіў бе-
ла рус кі лі дар.

Бы ло ад зна ча на, што, пра цяг ва ю чы ўма цоў ваць 
дзяр жаў насць і не за леж насць Бе ла ру сі, важ на аба пі-
рац ца на царк ву. «Асаб лі ва пад крэс лю кан струк тыў-
ную па зі цыю ду ха вен ства ў да чы нен ні да су час ных 
па лі тыч ных па дзей, якія ад бы ва юц ца ў на шай кра і не. 
Гэ та ў чар го вы раз да каз вае ва шу за ці каў ле насць у 
бе ла рус кай дзяр жа ве, якая ды на міч на раз ві ва ец ца», 
— пе ра ка на ны Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы па дзя ка ваў царк ве за тую пра-
цу, якую яна пры ўно сіць у агуль ную скар бон ку раз віц-
ця Бе ла ру сі і гра мад ства, і вы ка заў пе ра ка на насць, 
што да лей шая су мес ная ра бо та бу дзе па-ра ней ша му 
мець ства раль ны ха рак тар і да зво ліць ска ар ды на ваць 
на ма ган ні па ўма ца ван ні гра мад ства і яго ду хоў ным 
уз ба га чэн ні. «Царк ва — гэ та не гра мад ска-па лі тыч ная 
пля цоў ка, а асоб ная сі ла. Ма гут ная ства раль ная сі ла», 
— рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

Дыя лог біз не саўДыя лог біз не саў  ��

Прад стаў ні кі дзе ла вых ко-
лаў Ама на за ці каў ле ны ў 
су пра цоў ніц тве з Бе ла рус-
сю па шы ро кім спект ры кі-
рун каў. Па сло вах стар шы ні 
Бе ла рус кай ганд лё ва-пра-
мыс ло вай па ла ты Ула дзі мі-
ра УЛА ХО ВІ ЧА, за меж ныя 
парт нё ры пра яў ля юць вя лі-
кую ці ка васць да ма шы на-
бу даў ні ча га клас та ра.

«Бе ла рус кі бок ужо ажыц ця-
віў пер шыя па стаў кі аў то бу саў 
МАЗ у Аман. Ця пер шэ раг біз-
нес ме наў пра яў ля юць ці ка васць 
да му ні цы паль на га аў то бу са 
МАЗ эка номк ла са», — рас тлу-
ма чыў Ула дзі мір Ула хо віч. Так-
са ма ён апя рэ дзіў па дзею і рас-
ка заў, што ў хут кім ча се абод ва 
ба кі пад пі шуць па гад нен не аб 
пер шых па стаў ках тэх ні кі кам-
па ніі Амка дор у Аман.

Акра мя та го, у аман скіх 
прад стаў ні коў дзе ла вой су поль-
нас ці ёсць ці ка васць у Бе ла ру сі 
да ін вес ты цый. У пер шую чар-
гу гэ та су мес ная вы твор часць 
пра дук таў хар ча ван ня з да лей-
шай па стаў кай на рын кі ЕА ЭС і 
кра ін Пер сід ска га за лі ва.

«У нас у гас цях элі та аман-
ска га біз не су. Гэ та ўплы во выя 
біз нес ме ны, якія ва ло да юць вя-
лі кі мі ак ты ва мі і рэ сур са мі су-
час най эка но мі кі Ама на ад пра-
мыс ло вас ці да наф та га за ва га 
комп лек су і пра дук таў хар ча-
ван ня. Але са мае га лоў нае, што 
ў іх ёсць вя лі кае жа дан не су пра-
 цоў ні чаць з на шай кра і най», — 
рас тлу ма чыў стар шы ня ганд лё-
ва-пра мыс ло вай па ла ты.

Та кая ці ка васць не вы пад-
ко вая, бо кра і ны, якія доў гі час 
фар мі ра ва лі свой бюд жэт на 
асно ве экс пар ту энер га нось бі-

таў, сён ня ма юць цяж кас ці на 
гла баль ным рын ку. Дзяр жа вы 
Пер сід ска га за лі ва па ста ві лі 
за да чу па ды вер сі фі ка цыі сва іх 
на цы я наль ных бюд жэ таў і та му 
імк нуц ца сён ня раз ві ваць шэ раг 
клю ча вых га лін.

«У гэ тым сэн се для іх на ша 
кра і на вель мі важ ны парт нёр, 
па коль кі ў нас доб ра раз ві тыя 
пра мыс ло васць і аграр ны сек-
тар. Мы сён ня мо жам пра па-
на ваць тэх на ло гіі і аб' ек ты, у 
якія мож на ін вес та ваць, і да-
лей раз ві ваць су час ныя пра-
ек ты», — пад крэс ліў Ула дзі мір 
Ула хо віч.

Мі ністр ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю Ула дзі-
мір КАЛ ТО ВІЧ ад зна чыў, што 
са мы вы со кі та ва ра аба рот за 
час су пра цоў ніц тва з Ама нам 
быў у 2012 го дзе, ка лі ён пе-
ра вы сіў 12 млн до ла раў. Сён ня 

гэ та тая план ка, да якой мож на 
імк нуц ца.

Ста лі цу на ве да ла дэ ле га-
цыя дзе ла вых ко лаў Ама на. У 
яе скла дзе кі раў ні кі 40 кам па-
ній, якія прад стаў ля юць асноў-
ныя сек та ры эка но мі кі кра і ны: 
наф та га за вай га лі ны, хі міч най, 
гор на зда быў ной пра мыс ло вас-
ці і ма шы на бу да ван ня, буй ныя 
ін вес та ры, прад стаў ні кі ІT-сек-
та ра. Сён ня гэ та са мая вя лі кая 
дэ ле га цыя са зга да най кра і ны, 
якая пры яз джа ла ў Бе ла русь за 
апош нія 20 га доў. З бе ла рус ка га 
бо ку так са ма вы со кая за ці каў-
ле насць — раз ві ваць дзе ла выя 
кан так ты з за меж ны мі ка ле га мі
пры еха лі прад стаў ні кі ка ля 
80 ай чын ных прад пры ем стваў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Го рад жыл лём пры рас тае
У Мiн ску ў 2017 го дзе пла ну ец ца 
па бу да ваць 644 тыс. кв. м жыл ля

Стар шы ня ка мi тэ та бу даў нiц тва i iн вес ты цый Мiн-
гар вы кан ка ма Дзмiт рый ГУ РЫ НЕН КА ад зна чыў, 
што за дан не на 2016 год па ўвод зе жыл ля скла-
дае 735 тыс. кв. м.

Па вод ле па пя рэд няй iн фар ма цыi, па вы нi ках 9 ме ся-
цаў у ста лi цы мо жа быць зда дзе на 530—560 тыс. кв. м.
Гэ та ўся ляе ўпэў не насць, што га да вое за дан не бу дзе 
вы ка на на ў поў ным аб' ёме.

У 2017 го дзе но выя жы лыя да мы бу дуць уз во дзiц ца 
ў ра ё не ву лiц Мi ха ло ва — Алi бе га ва, на мес цы бы лой 
вёс кi Су ха ра ва, пра доў жыц ца за бу до ва ў Ло шы цы-6 i 
Ло шы цы-9, пла ну ец ца за бу до ва ў Ло шы цы-8 i Чы жоў цы 
(тут iдзе ад ся лен не жыль цоў). Бу дуць уз ве дзе ны жы лыя 
да мы i на тэ ры то рыi комп лек су «Мiнск-Мiр». Ця пер там 
бу ду ец ца пер шы жы лы аб' ект — «Дыя дэ ма», у 2017 
го дзе пач нец ца бу даў нiц тва яшчэ 5 да моў.

Чар го вай пля цоў кай для жыл лё ва га бу даў нiц тва 
ста не ўчас так у ме жах ву лiц Ка буш кi на — Шыш кi на 
(на мес цы во iн скай час цi, якая вы зва лiць част ку тэ-
ры то рыi). У 2018 го дзе УКБ За вод ска га ра ё на пла нуе 
па чаць тут жыл лё вае бу даў нiц тва.

Ся мён РЭ МЕ ЗАЎ.

Фі нан сыФі нан сы  ��

АкцыіАкцыі  ��

У Ва ло жын скім ра ё не прай-
шоў між на род ны ве ла пра бег 
«BІKES4SDGS» у пад трым-
ку Мэт устой лі ва га раз віц ця 
ААН. У пра бе гу ўдзель ні-
ча ла больш як 500 ча ла век 
з 35 кра ін све ту.

Адзін з на тхняль ні каў і ар га-
ні за та раў гэ та га гран ды ёз на-
га ме ра пры ем ства — кі раў нік 
прад стаў ніц тва ААН у Бе ла ру-
сі Са на ка СА МА РА СІН ХА. Спіс 
парт нё раў і спон са раў ве ла пра-
бе гу ўраж вае. Ся род іх — Мі ніс-
тэр ства пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя, 
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі, 
Мі ніс тэр ства спор ту і ту рыз му, 
Прад стаў ніц тва Еў ра пей ска-
га са ю за ў Бе ла ру сі, Гла баль-
ны эка ла гіч ны фонд, Мін скае 
ве ла сі пед нае та ва рыст ва. Іх 
прад стаў ні кі ад гук ну лі ся на за-
пра шэн не Са на ка Са ма ра сін ха 
аса біс та пры ехаць у Пяр шаі, ак-
тыў на пад тры маць пра соў ван не 
ў Бе ла ру сі Мэ ты раз віц ця, а так-
са ма па лю ба вац ца ўні каль най 
пры га жос цю На лі боц кай пу шчы, 
якую гэ ты жы хар да лё кай Шры 
Лан кі па лю біў усім сэр цам. Ён 
на ват ска заў пуб ліч на ў Пяр ша-
ях, што пу шчу лі чыць сва ім дру-
гім до мам у Бе ла ру сі, пры во зіць 
сю ды сва іх за меж ных гас цей і 
сяб роў. Та му не вы пад ко ва фі-
ніш пра бе гу быў абра ны па ма-
ляў ні чым вы со кім бе ра зе ра кі 
Іс лач у за каз ні ку «На лі боц кі».

Са на ка Са ма ра сін ха, у пры-
ват нас ці, звяр нуў ува гу на зме-
ны клі ма ту. «Ка лі мы ні чо га не 
бу дзем ра біць, то стра цім на шу 
пла не ту. Сён ня па ду май це аб 
тым, што нам трэ ба зра біць у 
на ступ ныя 15 га доў, каб за ха-
ваць пла не ту для на шых дзя-
цей».

Ся род удзель ні каў пра бе гу 
бы лі мі ніст ры, сту дэн ты, жур-
на ліс ты, му зыч ныя зор кі, лю дзі 
з ін ва лід нас цю, вя до мыя спарт-
сме ны, мяс цо выя ама та ры спор-
ту, прад стаў ні кі між на род ных, 
дзяр жаў ных, гра мад скіх ар га ні-
за цый, біз несу. Яны са бра лі ся ў 
гэ ты дзень на цэнт раль най пло-
шчы ў вёс цы Пяр шаі. Марш рут 
ве ла пра бе гу быў ар га ні за ва ны 
ў ашчад ным рэ жы ме і па дзе ле-
ны на не каль кі эта паў. Пер шы 
этап — 2 км ас фаль та ва най да-
ро гі. Дру гі этап — 6 км. Тре ці 
— 10 км. На кож ным эта пе бы лі 
ар га ні за ва ны мес цы пры пын ку, 
дзе ме ла ся маг чы масць тро хі 
ад па чыць, вы піць ча го, пе ра ку-
сіць, а так са ма пры няць удзел 
у кон кур сах.

Па ра лель на пра хо дзіў і 
15-кі ла мет ро вы сплаў на бай-
дар ках па ра цэ Іс лач з фі ні шам 
у вёс цы Бе ла ко рац. Да рэ чы, 
там жа фі ні ша ва лі ўдзель ні кі 
ве ла марш ру ту.

Мно гія, як пры ня та ця пер 
ка заць, ме дый ныя пер со ны 
пры бы лі ў Пяр шаі са сва і мі ве-
ла сі пе да мі. На прык лад, мі ністр 

спор ту і ту рыз му Аляк сандр 
Шам ко ах вот на рас ка заў аб 
сва ім «жа лез ным» сяб ры, яко-
му ўжо амаль 6 га доў. Па вод ле 
яго слоў, гэ та не да ра гі, на дзей-
ны і зруч ны ве ла сі пед. І на огул, 
яз да на ве ла сі пе дзе — гэ та да-
ступ ны для на сель ніц тва від 
спор ту, які да лу чае мо ладзь да 
зда ро ва га ла ду жыц ця.

Пры зёр Алім пій скіх гуль няў і 
вась мі ра зо вы чэм пі ён све ту па 
ве ла спор це На тал ля Цы лін ская 
так са ма прай шла марш рут на 
сва ім ве ла сі пе дзе.

Але асаб лі вую ўва гу мяс-
цо вых жы ха роў, якія на зі ра лі 
за хо дам пра бе гу, пры цяг нуў 
упры го жа ны ма люн ка мі цюль-
па наў двух мес ны ве ла сі пед. 
Яго пры вез лі ў Пяр шаі ча со вы 

па ве ра ны Ні дэр лан даў у Бе ла-
ру сі Паўль ван Оост вейн і яго 
жон ка.

А скон чыў ся ў ра ё не вя лі кі 
спар тыў ны дзень вог ні шчам 
Друж бы на краі пу шчы і вя чэр-
нім кан цэр там.

На га да ем, ад нос на ня даў на 
дзяр жа вы — чле ны ААН пры ня-
лі Па ра дак дня ў га лі не ўстой-
лі ва га раз віц ця да 2030 го да. 
Яна змя шчае шэ раг мэт, на кі-
ра ва ных на лік ві да цыю га ле чы, 
за ха ван не рэ сур саў пла не ты і 
за бес пя чэн не даб ра бы ту для 
ўсіх. Кож ная з 17 мэт утрым-
лі вае шэ раг па каз чы каў, якія 
па він ны быць да сяг ну тыя на 
пра ця гу 15 га доў. 

Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА
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У КРА І НЕ З'Я ВЯЦ ЦА 
АМАН СКІЯ ІН ВЕС ТА РЫ?

Пра вя дзен не та кой ацэн кі іні цы я ваў 
На цы я наль ны банк, а са ма пра цэ ду ра 
ацэн кі ахоп лі ва ла 9 най буй ней шых 
бан каў, до ля якіх скла дае больш за 
92 пра цэн ты су куп ных ак ты ваў усёй 
бан каў скай сіс тэ мы кра і ны.

Ацэн ка па ка за ла, што па каз чык да стат-
ко вас ці ка пі та лу ўся го бан каў ска га сек-
та ра па ста не на 1 жніў ня склаў 10,76%. 
«Та кім чы нам, асноў ны па каз чык устой лі-
вас ці бан каў ска га сек та ра да пры ма е мых 
ры зык — ка э фі цы ент да стат ко вас ці ка пі-
та лу, у тым лі ку з улі кам кан сер ва цый на га 
бу фе ра — зна хо дзіц ца на ўзроў ні, які да-
зва ляе па спя хо ва су праць ста яць маг чы-
ма му ўздзе ян ню не га тыў ных фак та раў», 
— лі чаць у Нац бан ку.

Бы ло вы яў ле на, што Бе ла рус банк, Пры-
ёр банк, Бел газп рам банк, Банк ВТБ (Бе-
ла русь), БПС-Ашчад банк, і Банк Бел ВЭБ 
ма юць да стат ко вы за пас нар ма тыў на га ка-
пі та лу ў вы пад ку маг чы ма га па гар шэн ня 
фі нан са ва га ста ну па зы чаль ні каў, а так са ма 
па гар шэн ня агуль ных знеш ніх і ўнут ра ных 
эка на міч ных умоў. А ў Бе ла рус бан ку, до ля 
ак ты ваў яко га ў су куп ных ак ты вах усёй бан-

каў скай сіс тэ мы скла дае ка ля 42%, па каз-
чык да стат ко вас ці нар ма тыў на га ка пі та лу з 
улі кам вы ні каў ацэн кі склаў 17,5% пры ўста-
ноў ле ным Нац бан кам мі ні маль ным зна чэн ні 
нар ма ты ву 10,625%.

Па тэн цый нае не вы ка нан не нар ма ты-
ву да стат ко вас ці ка пі та лу вы яў ле на ў Бе л-
а грап рам бан ку, Бел ін вест бан ку і Аль фа-Бан-
ку. Наш фі нан са вы рэ гу ля тар ад зна чыў, што 
гэ тыя бан кі прад ста ві лі ў Нац банк пла ны па 
за бес пя чэн ні да стат ко вас ці нар ма тыў на га 
ка пі та лу для па крыц ця па тэн цый най крэ дыт-
най ры зы кі. «Гэ тыя пла ны пра ду гледж ва юць 
ме ра пры ем ствы па зні жэн ні бан ка мі крэ дыт-
най ры зы кі, у тым лі ку за кошт па ляп шэн ня 
якас ці за бес пя чэн ня па вы да дзе ных крэ ды-
тах, а так са ма па па вы шэн ні ка пі та лі за цыі 
за кошт пры быт ку, у пер шую чар гу шля хам 
ап ты мі за цыі вы дат каў і пры цяг нен ня суб ар-
ды на ва ных крэ ды таў», — га во рыц ца ў па ве-
дам лен ні прэс-служ бы Нац бан ка.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ўра дам 
ужо вы кон ва ец ца шэ раг кан крэт ных мер па 
мі ні мі за цыі та кой ры зы кі, у тым лі ку ў част-
цы да ка пі та лі за цыі бан каў з пе ра важ най 
до ляй улас нас ці дзяр жа вы. Так, пры ня ты 
ра шэн ні аб па ве лі чэн ні ста тут на га фон ду 

Бел ін вест бан ка і пе ра да чы з ба лан су бан-
ка част кі ак ты ваў, якія ха рак та ры зу юц ца 
па вы ша най ры зы кай, у ак цы я нер нае та-
ва рыст ва «Банк раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь». Ство ра на агенц тва па кі ра ван ні 
ак ты ва мі, яко му бу дзе пе ра да дзе на част ка 
ак ты ваў з па вы ша най ры зы кай з ба лан-
су Бе ла грап рам бан ка, а так са ма пры ня та 
ра шэн не аб пра да стаў лен ні гэ та му бан ку 
суб ар ды на ва на га крэ ды ту. Акра мя та го, 
пры ня та ра шэн не аб рэ струк ту ры за цыі 
праб лем най за па зы ча нас ці шэ ра гу ар га-
ні за цый аг ра пра мыс ло ва га комп лек су.

У Нац бан ку ўпэў не ны, што праз рыс тая 
не за леж ная ацэн ка ак ты ваў бе ла рус кіх 
бан каў бу дзе спры яць ума ца ван ню да ве ру 
да бан каў скай сіс тэ мы з бо ку за меж ных 
ін вес та раў і пры цяг нен ню за меж на га ка пі-
та лу як у вы гля дзе пра мых ін вес ты цый, так 
і ў вы гля дзе доў га тэр мі но вых крэ ды таў. А з 
улі кам па спя хо ва га во пы ту прак ты ка пра-
вя дзен ня пра цэ ду ры ацэн кі якас ці ак ты ваў 
бу дзе пра цяг ну та.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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АД НА ДА РО ГА — 
АГУЛЬ НЫЯ МЭ ТЫ

ПРА ВЕР КА НА ТРЫ ВА ЛАСЦЬ
Між на род ныя аў ды тар скія кам па ніі пра вя лі не за леж ную ацэн ку якас ці ак ты ваў бе ла рус кіх бан каў


